

八一农垦大学

耕好“无形良田” 科学节粮减损

□文/摄 本报记者 蒋平

保障粮食安全,要在增产和减损两端同时发力。作为农业大省,如何耕好节粮减损“无形良田”,用科技守护每一颗粮,节约每一粒米,成为我省提升粮食产能,筑牢大国粮仓的一个现实课题。近日,记者走进黑龙江八一农垦大学粮食副产物加工与利用教育部工程研究中心,探访其助力龙江扎牢“粮袋子”的获奖项目——科学技术进步奖二等奖“基于粮食副产物的营养健康食品开发关键技术与应用”。

潜心钻研补齐品质短板

“稻米在经过脱壳处理后,再进一步加工,才能成为精米,这一过程中剥离的表层物质就是米糠。”黑龙江八一农垦大学粮食副产物加工与利用教育部工程研究中心副主任左锋说,米糠中含有蛋白质、脂肪、糖分、水分以及大量的维生素、植物醇、膳食纤维、氨基酸、矿物质等,营养十分丰富。但是由于米糠中含有脂肪氧化酶和过氧化酶这两种关键物质,极易酸败变质,不易储存。

“想要充分挖掘米糠的综合利用潜力,需要先解决米糠稳定性的问题,抑制住这两种酶,因此问题的关键是研究出这两种酶的钝化机理。”左锋表示,团队通过建立新鲜米糠与稳定性米糠中脂肪水解酶的酶活力动力学方程,从理论层面深度分析了酶活钝化机制。同时,利用DSC和红外光谱分析等手段,从分子结构层面揭示了脂肪水解酶分子钝化的机理,通过X-射线衍射、红外光谱分析和DSC测定等手段,揭示了米谷蛋白——淀粉分子的结构演进规律。

左锋与团队通过米糠稳定性处理及系列米糠营养健康食品加工关键技术,集成运用多种加工技术,协同系统解决了米糠易氧化酸败和营养物质提取率较低、纯化富集困难的瓶颈问题,开发得到稳定化全脂米糠、脱脂米糠、米糠多糖等新产品,实现米糠功能性组分产品富集创制和梯次化利用。“我们利用微波、挤压技术、生物酶解技术突破了全脂米糠在线低温稳定化加工关键技术瓶颈。”左锋告诉记者,在室温环境下,与非实验条件下未经任何手段处理的全脂米糠对比,米糠储藏期从一个月延长至一年,并且最大限度保留了营养成分,淀粉糊化度达96%以上。

关键技术实现高值利用

“大豆在加工制作豆油的过程中会产生豆粕,其中含有将近一半的蛋白,过去主要用作饲料生产加工,没有充分延伸产业链。那么如何促进豆粕等副产物综合加工利用,延长产业链,提升价值链,把每一颗大豆‘吃干榨净’的同时为其‘镀金’?这是我们在粮食副产物高值化利用及营养健康食品加工关键技术开发过程中需要思考的问题。”左锋介绍。经过为期三年多的探索实践,左锋与团队发现豆粕蛋白与柑橘果胶相互作用,可以构建一种新型的脂肪替代品,从而解决高速剪切出现的重复聚集问题。“柑橘果胶是一种多糖,在这之前我们还尝试过10余种不同的糖,但最终锁定了柑橘果胶。”左锋说。



左锋(左一)与团队在工作中。

此外,团队集成运用微波、低温挤压、定向酶解等技术,解决了米糠、碎米加工存在的食用品质差、梯次化富集应用困难的瓶颈问题;运用微压高温煮浆、超声辅助、酶解-吸附协同处理等技术,解决了脱脂豆粕、豆渣制浆品质差、食品化应用难度大的技术难题;采用膜分离及模拟移动床分离等技术,突破了玉米加工副产物高值化应用关键技术;研究创制了以粮食副产物为主料的营养强化食品、特殊人群食品和高值化健康食品配料,满足消费者差异化、功能化食品需求。

研发设备夯实硬件支撑

“在玉米芯生产木糖的过程中,会产生大量的木糖母液,其中含有55%的木糖和20%的阿拉伯糖,过去由于缺乏高效的分离技术,我国木糖母液中的木糖和阿拉伯糖没有被分离出来,而是直接用于制备焦糖色素、饲料酵母等低级产品,造成了资源浪费。”八一农垦大学粮食副产物加工与利用教育部工程研究中心副研究员李良玉表示,针对这一问题,团队以木糖母液为原料,采用国际先进的顺序式模拟移动床色谱技术(SSMB),最大程度回收了木糖母液中的木糖和阿拉伯糖。“过去行业里普遍使用的是模拟移动床色谱(SMB),而我们是顺序式模拟移动床色谱技术(SSMB)。虽然只差了一个‘S’,但节本增效可不是差了一星半点。”李良玉告诉记者算了一笔账,SSMB装置减少了30%—50%的运行成本,降低了10%—20%的溶剂用量,在保证高纯度的基础上,实现了高分离、高收率、高效率、低成本、高稳定。

记者看到,该团队自主研发的这套SSMB设备主要分为色谱柱系统、动力系统、电器控制系统这三部分。作为整套装置的主体设备,色谱柱系统告别了原来SMB系统的12柱、20柱模式,而是改为了4柱、6柱,“色谱柱系统70%的造价来自于上下的分布器、电磁阀以及流体泵,每一个色谱柱都需要配备这些,因此减少色谱柱的数量能够大幅降低成本。”李良玉说。

此外,针对玉米芯生产木糖的副产物——木糖母液分离过程中自动化程度低导致的生产运行不稳定、成本高和产品品质差等问题,团队帮助鹤岗市经纬糖醇有限公司对生产的关键控制点进行了自动化改造。“我们采用自主研发的PLC控制系统,同时对出口方式、自动化阀门和流体泵等进行了升级改造,实现生产车间液料储罐液位的可视化、蒸汽自动调节以及泵开关的自动化控制。突破了木糖母液三组分难以高效分离利用的行业技术瓶颈,实现了工业化生产。”李良玉自豪地告诉记者,整套设备可日处理木糖母液10立方米,年处理木糖母液3000立方米,降低生产能耗20%。同时显著提高产品纯度,木糖和阿拉伯糖的纯度分别由70%提升至80%、75%提升至85%。李良玉说,与鹤岗市经纬糖醇有限公司合作的这个项目目前已形成了自动化、智能化的木糖生产新工艺,显著提高了生产的稳定性及效率,大幅提升了企业的经济效益。

据悉,“基于粮食副产物的营养健康食品开发关键技术与应用”项目,目前已实现了稻米、大豆和玉米加工副产物高值化利用及营养健康食品的生产示范,解决了产业化应用瓶颈问题。推广过程中取得了8项独创性成果,部分重要成果处于国际先进水平,在多家企业推广应用,其中大庆市美食乐食品有限责任公司、鹤岗经纬糖醇有限公司等6家企业近3年新增利润15290.68万元,经济社会效益显著;加快了绿色高效、节能低碳的农产品精深加工技术升级与集成应用,生态效益显著。

□文/本报记者 彭溢
摄/本报记者 刘项

如何有效破解长期以来高校和科研机构普遍存在的专利成果转化难和企业技术获取难这“两难”问题?摸清家底,盘活存量,建立专利资源库,精准匹配产业,促进专利转移转化……今年以来,黑龙江省知识产权局在国家知识产权局指导下,着力打通专利转化运用的关键堵点,促进重点产业知识产权强链增效,加快创新成果向现实生产力转化。

日前,在哈尔滨举办的东北三省一区专利转化运用对接活动中,黑龙江省知识产权局与吉林省、辽宁省、内蒙古自治区的知识产权局共同签订东北三省一区专利转化运用战略合作机制,携手共建高价值专利转移转化新生态,助力东北三省一区高质量发展。

1 摸清家庭

盘活高值专利

知识产权一头连着创新,一头连着市场,既是创新成果的保护网,也是新质生产力的催化剂。

去年10月,国务院办公厅印发《专利转化运用专项行动方案》。今年1月,国家知识产权局联合相关部委部署开展高校和科研机构存量专利盘活工作。东北三省一区分别印发工作方案,加快推进盘点任务落实落地。

黑龙江省知识产权局依据国家专利导航综合服务平台,对东北三省一区入库存量专利做了全面盘点分析。在东北三省一区专利转化运用对接活动中,黑龙江省知识产权局党组书记、局长王伟群介绍了东北三省一区高校和科研机构专利“金矿”的产业分布和产学研合作等情况。

王伟群介绍,截至2023年底,东北三省一区高校院所共有74617件有效专利进入到国家平台“专利转化资源库”。其中,黑龙江省27969件,占总量的37.48%。从专利类型上看,发明专利共计52960件,占比70.98%,可以看出三省一区盘点入库的专利整体质量较高。

在三省一区入库专利中,战略性新兴产业专利为58636件,其中,黑龙江省22295件,占比38.02%,涵盖了智能制造装备、生物医学工程、人工智能和海洋工程装备等产业。王伟群说:“三省一区专利创新成果与区域重点产业发展匹配度较高,产业经济与技术创新同步发展,区域内专利转化运用水平呈现出不断提高的良好态势。”

从报告可以看出,三省一区8所创新活跃度最高的重点高校院所,近十年来有11314件专利涉及产学研合作,且呈逐年上升态势。其中,哈尔滨工业大学最多,达到4440件。

王伟群表示,黑龙江省知识产权局将深入推进高校和科研机构高价值专利转化运用,推动专利密集型产业高质量发展。

东北三省一区携手共建高价值专利转化运用新生态

盘活专利金矿

塑造产业发展新动能

3 专利导航

促进专利运用

在三省一区专利的各类转化意愿中,拟转让专利数量最多,共计20584件,占全部专利数量的27.59%;拟许可专利共13864件,占比18.58%。

为将“盘活”梳理清晰的专利“盘活”,黑龙江省知识产权局牵头建立了东北三省一区专利转化资源库。

据负责资源库搭建的黑龙江省生物产业知识产权运营中心负责人邓宇介绍,资源库一期收录了来自三省一区252家高校院所的近8万项专利成果,以及三省一区28513家科创企业信息,可通过人工智能、大数据等手段实现线上专利与企业的精准匹配,促进专利转化提质、提速、提效。

经过资源库的智能匹配对接,形成了多项专利产业化合作。哈尔滨工程大学与哈尔滨菌嘉哈船新材料科技有限公司、中国农业科学院特产研究所与伊春市回龙湾牧业有限公司、辽宁石油化工大学与哈尔滨高维电气装备制造有限公司、内蒙古工业大学与大庆市德信双兴消防设备有限公司等匹配成功的供需双方,在活动现场分别进行了专利转化项目签约。

坐落于吉林省长春市的中国农业科学院特产研究所,是全国唯一专门从事特种经济动植物资源保护、开发与利用的国家级综合性农业科研机构。该所知识产权专员徐佳萍介绍:

“依托东北三省一区专利转化资源库平台,特产所对接了伊春回龙湾牧业需求,此次签约将运用分子标记辅助选择和基因组选择在疾病净化、核心群选育以及优异种质资源保护等方面的专业技术,

解决企业在水貂选育、养殖中的‘卡脖子’难题,加快国产化水貂新品种培育。”

经过资源库的智能匹配对接,形成了多项专利产业化合作。哈尔滨工程大学与哈尔滨菌嘉哈船新材料科技有限公司、中国农业科学院特产研究所与伊春市回龙湾牧业有限公司、辽宁石油化工大学与哈尔滨高维电气装备制造有限公司、内蒙古工业大学与大庆市德信双兴消防设备有限公司等匹配成功的供需双方,在活动现场分别进行了专利转化项目签约。

坐落于吉林省长春市的中国农业科学院特产研究所,是全国唯一专门从事特种经济动植物资源保护、开发与利用的国家级综合性农业科研机构。该所知识产权专员徐佳萍介绍:

“依托东北三省一区专利转化资源库平台,特产所对接了伊春回龙湾牧业需求,此次签约将运用分子标记辅助选择和基因组选择在疾病净化、核心群选育以及优异种质资源保护等方面的专业技术,

解决企业在水貂选育、养殖中的‘卡脖子’难题,加快国产化水貂新品种培育。”

3 专利导航

服务产业振兴

为促进专利产业化,活动邀请哈尔滨工业大学、长春光客科技有限公司、东北大学和内蒙古科技大学研究院相关负责人,分别分享了“高可靠性耐高温多功能陶瓷材料产业化”“卫星激光通信终端产业化”“大型柔性卷绕真空镀膜技术知识产权成果转移转化”“内蒙古科学技术研究院专利转化典型模式”等专利产业化的有效做法和典型经验。

长春光客科技有限公司副总经理董晶在活动现场分享后,就收到了黑龙江投融资机构抛来的橄榄枝。他说:“黑龙江在科教资源、人才储备等方面都具有优势,光客科技作为多领域、全场景无线光通信产品生产商,有一些核心成员就来自哈尔滨工业大学。黑龙江出台了一系列招商引资政策,也很优惠,希望未来可以与黑龙江的高校院所和领域企业有更多合作,也可以在黑龙江释放产能,共同推动我国卫星激光通信产业发展。”

长春光客科技有限公司副总经理董晶在活动现场分享后,就收到了黑龙江投融资机构抛来的橄榄枝。他说:“黑龙江在科教资源、人才储备等方面都具有优势,光客科技作为多领域、全场景无线光通信产品生产商,有一些核心成员就来自哈尔滨工业大学。黑龙江出台了一系列招商引资政策,也很优惠,希望未来可以与黑龙江的高校院所和领域企业有更多合作,也可以在黑龙江释放产能,共同推动我国卫星激光通信产业发展。”

为有效运用专利制度提升产业创新驱动发展能力,活动现场不仅推介了9项来自生物和新材料、海洋工程、装备制造等领域的高价值专利,还展示了东北三省一区高校和科研机构的专利转化运用成果。

下一步,东北三省一区将广泛开展专利跨省跨区域对接,构建专利技术梯度有序转移新格局,为各类创新主体提供全方位服务和支持,不断提升专利转化运用水平,更大力度释放专利“金矿”的市场价值,持续塑造产业发展新动能新优势。

4

黑龙江日报

科教振兴

2024年11月10日 星期日

本期主编:姚艳春(0451-84655776)
执行编辑:杨任佳(0451-84655786)

校园动态

俄语大赛 展风采

本报讯(记者蒋平)近日,第五届黑龙江省高校俄语大赛在牡丹江师范学院举办,来自全省20所高校和2所高中的68名优秀高中生、本科生、研究生参赛。

黑龙江省高校俄语大赛作为我省高等教育领域内的一项重要活动,旨在促进各高校俄语学科的深入交流。此次大赛为俄语专业学生搭建了展示自身专业素养与语言能力的平台,促进了彼此间的交流与经验分享,成为展现我省高校对俄合作办学丰硕成果的重要窗口。

本届大赛共设高中组、高校低年级组、高校高年级组、高校研究生组4个组别,初赛、复赛、决赛三个环节,以笔试答题、命题演讲、口语表达、俄汉互译、对话口译、俄语才艺等形式,

全面考查选手的俄语语言实践能力和对俄罗斯国情文化知识的掌握程度。

牡丹江师范学院副院长张冰表示,作为黑龙江省对俄人才的培养基地之一,学校一直致力于推进构建具有中国特色的一流俄语专业人才培养体系,培养适应国家战略所需具有家国情怀、全球视野、创新精神的复合型俄语人才。学校将继续加强与中俄两国高校的合作交流,进一步提高俄语人才培养质量和科研水平。

举办培训班 提升就业指导能力

本报讯(记者蒋平)为贯彻落实全国教育大会精神,提升全省就业工作队伍能力水平,近日,省大学生就业创业指导中心举办了全省高校就业工作人员能力提升专题培训班,省内64所高校122人参加培训。

授课专家结合当前就业市场的最新趋势和就业工作面临的实际问题,围绕就业形势、课程建设、市场拓展、数据统计等主题,通过丰富的案例分析、扎实的理论知识与宝贵的实践经验,帮助参训学员把握就业工作新动态,提升就业指导实战能力。学员们认真听课并积极交流互动,牢牢把握理论学习主线,深刻领悟其中所蕴含的理论和实践价值。学员们以小组为单位积极分享在教育教学、访企拓岗、数据平台使用的工作经验和做法,通过研讨,加深了对大学生就业指导工作的认识,为今后的工作打下了坚实基础。

省大学生就业创业指导中心主任刘鸿宇表示,参加本次培训的同志都是近三年刚刚从事就业工作的“新兵”,需要快速进入角色、掌握工作技能,从政策宣讲、指导服务、信息搜集、精准帮扶上下功夫,用心用情用力做好毕业生就业工作,推动高校毕业生高质量充分就业。

